

Prava pot za zopetno pridobitev zdravih živcev!

Bolni, onemogli živci zagrene življenje, povzročajo mnogo trpljenja kot bodeče in trgajoče bolečine, omotico, bojazen, šumeenje v ušesih, motenje prebave, nespanje, nedelavnost in druge neprijetne pojave.

Od vsega tega trpljenja

Vas reši edino le pristni Kola Lecithin, hravivo, ki vsebuje največ vitaminov, za vse človeštvo vir dobrote ki na čudovit način pospešuje telesne funkcije, okrepi hrbtni mozeg in možgane, ojači mišice in ude, daje moč in nov pogum do življenja. Pristni Kola Lecithin dela čisto čudeže, prevede prave redne snovi do skrajnih koticov kjer se dela kri, poživlja, drami, in ohranja mlado in sveže.



Prepričajte se sami,
Vam ne obljubljam nič neistinatega, kajti v prihodnjih dveh tednih pošljem vsakomur, ki mi piše,

popolnoma zastonj

in franko malo škatljico Kola Lecithin in knjigo zdravnika, ki ima dolgoletnekušnje, ki je sam trpel na slabem živčevju. Pišite mi takoj, da Vam brezplačno pošljem obljubljeni. 810

ERNST PASTERNAK, BERLIN, S. O.,
Michaelkirchplatz 13, Abt. 324.

Enodružinska hiša z lepim vrtom se poceni proda. Stanovanje je takoj prosto. Maribor, Gubčeva ulica 3 I., Melje. 788

Povodom prebridke izgube, ki me je zadela s tem, da je Vsemogočni odpoklical na večno plačilo mojo predrago, nepozabno ženo in mater sedmih otrok, ki še v nežni, nepreskrbljeni mladosti ne umevajo prevelike izgube, gospe

Elizabete Florjančič

nisem zmožen, da se osebno zahvalim vsem, ki so v težkem času boleznj stali ob strani trpeči bolnici in nam vsem, in ki so sedaj v slučaju njene smrti in pogreba me tolažili z sočutjem in dejansko s pomočjo, zato naj mi bo dovoljeno, da tem potom izrekam vsem svoj globokosrčni »Bog plačaj!«

V prvi vrsti naj gre zahvala g. dr. Jankoviču za skrbno zdravniško pomoč in olajšavo bolnici; viš. gg. dekanu A. Sagaju in kaplanu Pivcu iz Hoč za večkratne tolažljive obiske in podelitev sv. zakramentov in popotnice. Ob pogrebu pa g. dekanu. Bog povrni za gniljivo poslovljni govor in molitev ob odprtem grobu. Istotako srčna zahvala g. okrajnemu cestnemu mojstru Fr. Lajhu za tolažilno slovo in govor na grobu. Nato še prav prisrčno zahvalo izrekam hišam Potočnik in Wrus, ki so mi z delom, nasvetom in vsem pomagali lažje prenesti težki udarec. Sploh vsem sosedom-dobrotnikom, ki so mi stali kot opora ob strani, vsem darovalcem cvetja in vencev ter vsem udeležencem ob pogrebu: Bog povrni!

Vse pa prosim, da ohranijo rajnico v molitvi in blagem ter trajnem spominu!

S v. Miklavž na Dravskem polju, dne 30. junija 1928.

Jakob Florjančič, potrti soprog.

Maline

sveže, bom kupoval vsako množino. Pravočasne ponudbe na naslov: F. S. Lukas, Celje. 791

Pridno dekle, zdravo, poštenih starišev z dežele, nad 20 let staro, se sprejme v službo takoj, za vsa domača dela, pri g. Franc Spesu, Maribor, Linhartova ulica 18. 790

Sprejme se pri dobri plači in deputatu kravar — Schweizer — z tremi delavnimi močmi, ki zna vedo. Oskrbništvo graščine Slivnica pri Mariboru. 796

Diplomirana in z zlato kolajno odlikovana
Zvonolivarna
„Zvonoglas“
v Mariboru 815

Priporoča se za izdelovanje in prelivanje cerkvenih, bronastih zvonov vsake velikosti, po zmernih cenah in ugodnimi plačilnimi pogoji.
Zvonovi so najboljše kakovosti.

Najlepše kolje

cepano in rezano se še prodaje pri tvrdki

Straschill in Felber

817 Maribor, Pristaniška ulica štev. 8

Dr. O. I.:

ČRNI KRIŽ PRI HRASTOVCU.

Zgodovinska povest.

Vojak pozdravi ter izroči graščaku zapečaten pismo deželnega glavarja v Gradcu. Hitro odpre graščak pismo, ga prebere in prebledi, ga položi na mizo in razburjeno hodi po dvorani gor in dol.

Tedaj vojska je in oditi moram takoj, tako mi piše poglavar, dol na Ogrsko, ker Turek napada trdnjavo Kanižo, ki je v veliki nevarnosti. Kaj bo z Agato? O grozno — današnji nastop z materjo mu je pokazal, da mu bo delala vsakovrstne ovire, da prepreči poroko; kaj tedaj storiti?

V tem trenutku se spomni župnika Morenusa v Šent Lenartu.

On mi mora pomagati, takoj me mora poročiti in potem ne more nikdo moji ženi kaj storiti, da, to je rešilna misel, hvala Ti Neskončni, da si mi jo dal, sedaj pa na delo, da ne bo nepozno.

Rekši se hitro preobleče, naroči hlapcu, da pripravi konja. V kratkem je ta osedlan, mladi graščak zdirja iz dvorišča navzdol po cesti proti Šent Lenartu.

V gradu Hrastovcu je bil tedaj za prvega graščinskega oskrbnika in obenem kot krvni sodnik Mihael Trenak. Bil je doma iz Gradca, po dovršenih študijah je bil v službi pri mariborski gosposčini in v Vurbergu, odkoder je prišel v Hrastovec. Bil je v najboljših letih, sivih, lokavih oči, temne polti, rumenih las. Med pogovorom je gledal navadno vstran, bil je redko dostopen za usmiljenje, napram ljudem ni kazal nikdar prijaznega obraza, zato je tudi bil strah za vse, ki so prišli njemu v pest, le malokdo je odnesel zdrave pete. In moč je imel Trenak veliko.

Odkar je bila v Hrastovem prosta deželna sodnija in to že od leta 1457 je imel graščak pravico, soditi tudi na smrt. V ta namen je imel krvnega sodnika, ki je vodil razprave, izrekal sodbe in jih dal tudi izvršiti.

Mihael Trenak je bil tedaj krvni sodnik. Že mnogo sodb je izrekel, mnogo jih je stokalo po podzemeljskih ječah, ki so se pregrešili včasih zaradi malenkosti. A tedanje postave so bile stroge in gorje, kdor je prišel v tiste temne zapore,

zmiraj sveže in cement kupite najceneje pri staroznani tvrdki H. ANDRASCHITZ, Maribor, Koroška c. 550

APNO

Steklarna Ivan Kovačič

Maribor, Koroška cesta šte. 10

otvori dne 2. julija 1928

podružnico

trgovine stekla in porcelana v lastni hiši

Maribor, Slovenska ulica šte. 10

ter priporoča svojo veliko zalogo prvovrstnega steklenega in porcelanastega blaga, kakor: šipe za okna, različno posodje, ogledala, svetilke, okvirje za podobe ter lepe luk-susne predmete za darila — po najnižjih cenah.

Stavbeno in umetno steklarstvo, delavnica za moderne okvirje, glavna zaloga Rex-aparatov in Rex-steklenic, priznane najboljše priprave za vkuhanje sadja in sočivja.

Cenik molitvenikov

Tiskarne sv. Cirila v Mariboru, Koroška in Aleksandrova cesta

Naslov molitvenika	Navadna vezava		Vezava v usnju z zlato obr.	Koščene platnice (celuloid)	Izredno fina vezava	
	rudeča	zlata obr.				
Dinarjev						
Ključek nebeški	20.—	25.—	—	—	—	—
Pri Jezusu	9.—	15.—	42.—	—	—	—
Kam greš?	11.—	21.—	27.—	24.—	30.—	Irha 34.—
Oče naš	—	—	35.—	črne 21— bele 21 30	—	—
Angelček	13.—	—	26—32— 40—	črne 18— bele 18 19	45.—	—
Za Jezusom	19.—	24.—	—	—	—	—
Rajski glasovi	—	39.—	—	—	—	—
Apostolski molitvenik	12.—	16.—	—	—	—	—
Kvišku srca	—	—	43—40— 28—20—	—	42.—	—
Nebesa naš dom	—	—	—	—	67 50.	—
Zgodi se Tvoja volja	22.—	—	—	—	—	—
Družbenik Marijin	16.—	22.—	44.—	—	—	—
Besede življenja	22.—	—	30.—	—	—	—
Vere mi da, Gospod	27.—	—	—	—	—	—
Bog s teboj	16.—	18.—	—	—	—	—
Jezus na križu	18.—	30.—	—	—	—	—

zaduhle, mokre, kamor se je le tu in tam ukradel kak solnčni žarek. Pribit s težkimi verigami ob moker zid, je trpel dneve, tedne, leta, dokler ga ni rešila blede smrt. In dosti jih je bilo, ki so bili obsojeni na smrt; odpeljani so bili k Sv. Lenartu na morišče blizu potoka Velka; pri sodnem križu izven trga so opravili zadnjo molitev, predno so nastopili usodepolno pot.

Mihael Trenak je prišel kratko pred smrtjo prejšnjega graščaka Ivana Herberstein v Hrastovec. Po graščakovi smrti je bil desna roka graščakinje Margarete, ki je rabila v marsikaterih stvareh njegov nasvet.

Baroninja Herberstein je vedela ceniti njegove izvanredne zmožnosti in je to tudi, kjer je nanesa prilika, povdarjala, oskrbnik Trenak pa ji je bil zato tudi zvesto vdan in je bil pripravljen, storiti za njo vse, kar je bilo v njegovih močeh, če bi bila to njena želja.

Mladi graščak mu je manj ugajal, ker ni hotel poslušati v vsakem oziru njegovih nasvetov, ampak je ravnal po svojem, po prostem prevdaru, kakor je odgovarjalo najbolj položaju in se je ujemale s pravico.

Grajskemu oskrbniku je postalo kmalu znano, da zahaja mladi graščak večkrat na Štralek

in ljubi Agato iz celega srca ter ima celo namen, jo poročiti, vedel pa je tudi dobro da noče graščakinja ničesar slišati o tej zvezi.

In Trenak si je štel v svojo dolžnost, da pomaga graščakinji, preprečiti to neenako zvezo in doseže, da se poroči mladi baron z Zofijo Stutenbergovo.

Oskrbnik Trenak je imel za to svoje posebne vzroke.

Ko je bil še v gradu Vurberg, je nanesa prilika, da se je sešel z lastnikom gradiča Štralek, ker je imel Štefan Nürnberger tudi v ondotnem kraju svoje podložnike, ki so dajali opraviti tudi deželski sodnji v Vurbergu. Tako je spoznal Štefan Nürnberger oskrbnika Trenaka, katerega je povabil v Štralek. In Trenak se je temu vabilu rad odzval, ker je slišal, da ima gospodar zalo hčerko Agato. Že na prvi trenutek, ko jo je zagledal, mu je ugajala; od tega časa je prihajal pogosto na Štralek in vedno bolj se je ogreval za rajsko lepo gospodično. Sklenil je, da ne odneha prej, dokler je ne imenuje svojo last.

Skušal se ji je na vse mogoče načine približati. Agata je bila napram Trenaku prijazna, kakor je to zahteval njegov stan, a ko je videla, da imajo njegovi obiski druge namene, se mu je

Na drobno!

Na debelo!

Železnina

Anton Brenčič

v Ptuj-u

priporoča svojo bogato zalogo hišnih in gospodarskih potrebščin 806 ter vsakovrstno orodje za obrt.

Ugodne cene.

Točna postrežba.

Brzojavni drogi

Kupujem stalno borove, smrekove in jelkine brzojavne droge ter iščem v vseh večjih krajih krajevne zastopnike za nabiranje brzojavnih drogov od posameznih kmetov. Pišite mi takoj po navodila in po kupne pogoje ter se obrnite na KOROŠEC DRAGOTIN, trgovina z rudčopnim lesom, Šmartno ob Paki (Gorenje št. 7). 773

Razpisuje se ofert. zniževalna licitacija za popravilo strehe zvonika cerkve sv. Tomaža blizu Ormoža. Ponudbe je vložiti z eventualno navedbo varščine in pojasnila daje do 14. julija 1928 na: Cerkv. veno konkurenčni odbor. 795

»Germisan«, najbolj razširjeno in preiskušeno sredstvo za namakanje (luženje) žita se dobi pri dr. A. Jenčiču-Maribor, Kopitarjeva ulica 6, 794

Ostrožnice ali robidnice

prodaste pri Podravski industriji sadnih izdelkov, Maribor, Trubarjeva ulica 9. 761

KRALJ. DVORSKI DOBAVITELJ

Petar J. Miovič

Prvo jugosl. specialno podjetje za kmetijstvo
Maribor, Kopitarjeva ul. 6

priporoča najbolj učinkujoče sredstvo »Conchynol« za istočasno pobijanje oidija, kiseljaka in trtnega zavijača, in »Hmelin« za pokončavanje vseh živalskih škodljivcev na hmelju. 793

Konserviranje sadja

ni umetnost, če znaš! Zato si kupi to knjigo v Cirilovi tiskarni v Mariboru. Knjiga stane Din 15.—

Sv. Anton v Slov. gor. Dne 21. junija smo spremili k večnemu počitku Martina Rojs, posestnika v Brengovi. Pokojnik je bil priden gospodar, moč blagega, mirnega značaja, njegove vesti ni omadeževala strast in hudoba današnjega sveta; gotovo bi lažje krivico trpel, kakor storil. Prav lep vzgled nam je dajal vsem s svojo miroljubnostjo s sosedi, ljubeznivostjo v družini, zlasti z lepim krščanskim zakonskim življenjem. Dasi je bila starostna razlika med njim in ženo precejšnja, vendar ni ju to motilo v najlepši zastopnosti. To more veljati marsikomu v opomin, da se da premagati ali premostiti vsaka prilika, katera bi bila možna v zakonskem življenju kaliti sveti mir, ako pridejo skupaj pametni ljudje, kateri imajo vedno pred očmi Boga, namen in pomen zakonskega stanu, ki to rāj živijo po veri. Pokojnik je bil član načelstva tukajšnje hranilnice in posojilnice, in sicer ves čas od ustanovitve leta 1907. Na zadnji poti ga je spremila velika množica ljudstva, kakor je trdno upati, z željo: Bog bodi blagemu možu bogat plačnik!

Sv. Bolfenk v Slov. gor. Pred nedavno je bil pokopan mlad gospodar iz Sovjaka Al. Muršec. Bil je dobrega in mirnega značaja ter zvest naročnik našega lista. Star komaj 27 let, je zapustil istotako bolno ženo. — Po večno plačilo sta šla Francka Potrč, šolarica, in Liza Potrč iz Bišečkega vrha, ki si je s svojim zglednim življenjem zaslužila prav lep pogreb. Nesle so jo beloooblečena dekleta. Naj počivajo v miru! — Spravljanje sena je letos pri ugodnem vremenu že končano. — Poročamo še, da se je ponesrečil Vinko Roškar iz Biša. Padel je iz naloženega voza sena na okrajno cesto tako nesrečno, da je dobil težke poškodbe na glavi. — Sklicana komisija za regulacijo Pesnice se vsled nedežlosti potrebnih gospodov in mogla vršiti. Toliko za danes!

Sv. Trojica v Slov. gor. V nedeljo, dne 15. julija se vrši tukaj v proslavo 700letnice obstanka naše škofije velik dekliški shod za lenarško dekanijo. Pridigo bo imel preč. g. kanonik Časl, na shodu bo poleg naših deklet govorila osrednja voditeljica dekliških zvez, g. Marija Štupca. Dekleta po vseh farah, na delo! Shod mora biti krasna manifestacija. Ob enem proslavimo 70letnico prikazni M. B. v Lurdu in poživimo naše Marijine družbe in dekliške zveze. — Naše žene iz cele dekanije pa bodo imele tukaj svoj shod v nedeljo, dne 19. avgusta. Naj se že sedaj širi zanimanje zanj!

Zamenci-Polenšak. Lepa, prelepa slovesnost je bila v nedeljo, dne 17. junija, v Zamencih, ko se je blagoslovila nova kapela presv. Srca Jezusovega na posestvu Jožefa in Marije Antolič. Postavila sta jo v zahvalo za premnoga uslišanja presv. Srca Jezusovega in z milo prošnjo, da bi nju in njune otroke Bog tudi vnaprej čuval in varoval nezdog, križev in težav ter njima dal moč in pomoč, vse potrpežljivo prenašati. Bog vama daj svoj blagoslov in srečo ter zdravje, presv. Srce pa, kateremu sta se posvetila, vaju spremljaj ter vama obilno povrni ves trud in vse, kar sta žrtvovala njemu v čast! Veseli gostje ste slovesnosti so se spomnili Dijaške kuhinje in nabrali za njo 210 Din. Bog plačaj vsem darovalcem!

Remšnik. Oblastni odbor v Mariboru je poslal predavat o kmetijstvu inženerja gospoda Muri, ki je opozarjal na najvažnejše pri našem kmetijstvu. Hvala predavatelju, kakor tudi oblastnemu odboru! — Prosvetno društvo iz Ruš je napravilo v nedeljo, dne 24. junija, izlet k nam. Imeli so tukaj slovesno službo božjo. Primeren cerkveni govor, kakor tudi lepo petje lastnega zbora nas je vse navdušilo za najlepše načrte za bodočnost. Izlet k Sv. Pankraciju je bil nad vse razveseljiv. Ob narodnostni in državni meji je dolgo odmevalo lepo petje naše pesmi. Še večkrat vabljivi dragi gostje na ta prijazen hrib. Hvala gospodoma voditeljema, kakor tudi izletnikom sploh za obisk in za govore ter petje!

Št. Ij pod Turjakom. V Stražah se je dne 21. junija ubil Franc Batič, star 14 let, pri podiranju dreves. Eno drevo je vsled neprevidnosti padlo na njega in ga zmečkalo, tako da je kri pri nosu in ustah ven pri tekla. Prepeljali so ga takoj v slovenjgrško bolnico, kjer pa je še isti večer umrl. — Slana je zopet dne 18. junija napravila precej škodo, osobito na krompirju in bolj nežnih vrstah fižola. Iz Št. Vida nad Valdekom pa je prišlo poročilo, da je tamkaj vsled višje lege ni bilo. — Vročine smo še pred 15. junijem imeli do 37 stopinj Celzija. Nadejamo se, da bo meseca julija še primeroma večja. — Zelo pohujšljivo je, ako nekateri naduti ljudje delajo po nedeljah, kakor bi bil kak delavnik. Dne 3. jun. je bila kvaterna nedelja, pa sta dva delavca v nekem kamnolomu kamenje vrtala in proč odmetavala. Eden pa je celo plohe lupil. Kvaterna nedelja je po cerkvenem pravu večji praznik, kakor navadna nedelja. Moj pokojni oče jo je tako spoštoval,

da nas ni pustil nikamor drugače iti, kakor v cerkev. Bog nam je dal šest dni v tednu delati, sedmi dan pa za počivati in za moliti!

Sela pri Slovenjgradcu. (Smrt in življenje.) Na Telovo smo pokopali tukaj veliko častilko Najsvetejšega Srca Jozefo Uršej, tik ob njeni sestri, dolgoletni telesni mučnici v hudi bolezni, ki je umrla poprejšnji mesec. Bila je revna, a Bog je svojo služabnico poveljal že tukaj, da je imela pogreb, kakoršnega na Selah ni kmalu bilo. Udeležila se ga je po svojih zastopnicah tudi Marijina družba iz Starega trga, ker je bila rajna Pepa vpisana v Marijino družbo, in skoraj polnoštevilno tretjeredniki selski. Zlasti v cerkvi bomo Pepo zelo pogrešali. — Dne 11. junija pa nas je zapustila druga zgleđna mlada Marijina družnica Vukovnikova Rozka, ki nam jo je odpeljal kot nevesto mladi Štumpfi Tone Jeromel iz Podgorja. Bilo srečno! Na gostiji so darovali gostje za popravo orgel na Selah 250.10 Din. Bog povrni! Da bi našli še več blagih darovalcev, ker nam gre huđo trda za denar!

Frankolovo. Po večkratnem drezanju se je letos odločilo, našo veliko župno cerkev temeljito popraviti in poslikati ter jo tako usposobiti za slovesen dan sv. birne dne 23. julija. Največ skrbi je delal les in deske za odrē, kar so pa župljani radi darovali in brezplačno izvozili toliko, da je še nekaj ostalo. Može in fantje so v enem dnevu vse odre v cerkvi brezplačno postavili, nas je sicer malo, a složno skupaj stopimo, pa vse zmoremo. Za slikanje so z veseljem in radevolje prispevali nekateri izdatne denarne svote, župljani so tukaj požrtvovalno vneti za lepoto hiše božje. Cerkev je prav pestro in okusno slikana, od zunaj pa lepo pobeljena. Posrečilo se je dobiti slikarja g. Vinko Vipotnika iz Žalca, ki je za malo svoto to delo prevzel in je lepo in dovršeno poslikal cerkev. Treba je še streho popraviti in nova okna ter tlak pripraviti, pa za enkrat vsega ne zmoremo. — Prosvetno društvo Slomšek vidno napreduje pod res spretnim vodstvom navdušenega Jožeka Goršek, kateri je zbudil društvo do živahnega delovanja. — Pripravljamo se na veliki kmečki tabor v Žalcu, katerega se bomo mnogoštevilno udeležili. Pokazati hočemo, da smo Frankolčani po mišljenju v taboru SLS. — Po posredovanju oblastnega poslanca g. Jakoba Vranjek je komisija si ogledala naš usahlji potok in ugotovila naše zahteve, da se potok izpelje v staro strugo, ker se je prepričala, da smo posestniki iz

vedno previdno umaknila, da bi ne dala prilike do daljnega razgovarjanja in približevanja. Četudi je bil Trenak ljubezniv in zavzemal lepo mesto, je bilo vendar Agatino srce napram njemu vedno hladno, ni našla ničesar na njem, kar bi ji ugajalo.

A ravno to mu je delalo Agato še bolj poželjivo, še bolj se je v nemala v njem strast, da bi si jo pridobil.

Naneslo je nekega dne, da je bila Agata sama doma, ko je prišel oskrbnik vsled nekih sodnijskih poslov, ki jih je imel opraviti v bližini, tudi na gradič Štralek. Oče Štefan je odšel ravno ta dan k bratu Cahariju v trg, ker se je moral z njim nujno posvetovati. Agata je sprejela gosta prijazno, ga pogostila in mu delala družbo. Pogovor se je sukalo o tem in onem, nazadnje ga je napeljal oskrbnik Trenak tudi na ženitev.

Agata je kar zarudela, kajti kaj takega se v pričo nje še ni govorilo, spoznala je tudi, da meri ta pogovor na njo. Trenak si je razlagal njeno zadrego v svoj prid, domneval si je, da mu Agata vrača njegove čute in ga ljubi. To mu je dalo pogum, da se je ojunačil, prijel Agato za roko in rekel:

»Gospodična, že nekaj časa vas poznam in priznati moram, da mi zelo ugajate.«

Agata ni vedela, kako bi se mu odtegnila, zato pravi:

»Gospod oskrbnik se šalite z menoj, zato imate že drugih gospodičen dosti na izbiro.«

»O motite se, le vi ste edina, katero spoštujem iz celega srca.«

»Pustite rajši to, gospod oskrbnik,« reče Agata vsa zbegana, »kaj bi rekel moj oče, ko bi o tem slišal.«

»O naj reče, kar hoče, imam resne namene, že dolgo časa sem vas vzljubil, ne bodite neusmiljena, dajte mi up, da ste mi naklonjeni.«

»Gospod oskrbnik, za me je še čas,« odvrne Agata s tresočim glasom, »nudi se vam drugod lepša prilika.«

»Ne ponižujte se, samo vi ste, ki vas srčno ljubim, ne zavržite me, osrečiti vas hočem.«

»Verjamem vam gospod oskrbnik, da resno mislite, nočem vas varati, saj ste ugleden uradnik, a zato vam tudi odkrito rečem, da rajši ne govorite kaj takega z menoj.«

»Zakaj ne,« vzklikne oskrbnik ves razburjen, »ali vam ne nudim lepe bodočnosti, vse storim za vas, da ste moja.«



za veselice in prireditve naročajte
v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru.

Plakate

Lipe-Ternovelj gospodarsko in življenjsko udarjeni ob izgubi te vode. Obljubilo se je nam, da se ukrene vse potrebno. Za vsa ta posredovanja se g. oblastnemu poslancu J. Vranjaku prav iskreno zahvalimo!

Sv. Rupert nad Laškim. Dne 22. junija je tukaj nenadoma preminula mlada gospodinja Angela Hrastnik, po domače Fendretova, rojena Tuhtar v Sv. Petru. Šele lani se je poročila, živela v srečnem zakonu s svojim možem, a samo eno leto in štiri mesece. Mnogoštevilni pogrebci so vsi iskreno sočustvovali s potrjim mladim vdovcem Karlom Hrastnik. Večna luč naj sveti vrli pokojnici, možu in domačinu pa iskreno sožalje! — Isti dan je umrla po kratki boleznici Helena Kristanšek, vdova v Kanjicah, po domače Lukežca. Bila je dobra, krščanska mati in vrta gospodinja, in je svoja stara leta preživela pri svoji hčerki Amaliji. Njenega pogreba na Svetino se je udeležila velika množica znancev in prijateljev. Počiva v miru, vrta mati!

Sv. Mohor nad Laškim. Vsem častilcem sv. Mohorja se naznanja, da se obhaja šmohorska nedelja pred godom, to je 8. julija.



Mara Sottlerjeva:

O SOLATI.

Kdo je ne pozna, kdo je ne je? Ni ga med nami. Da pa so uživali solate naši predniki že v sivi davnini, o tem večina konsumentov ne ve prav ničesar. Ravno tako večini ni znano, da so ljudje cenili ugoden učinek solate na zdravje že v »starih časih«. Toda, kar ni splošno znano, o tem priča zgodovina. Ona nam pove, da je vojskovodja Palamedes, ko je oblegal Trojo, priporočal uživanje zelenjave, pred vsem solate, prepovedal pa je meso, da bi preprečil s tem nevarnost kuge. Rimski pisatelj Plautus nam poroča, da so bili Rimljani (menda bolj Rimljanke) pravi mojstri v pripravljanju solate. Uživali so jo fino zrezano z octem in s soljo. V Nemčiji so užili že v srednjem veku mnogo solate, pred vsem

v samostanih; tam so jo jedli s čebulo, oljem in — medom. Že takrat pa so posvečali kulturi solate tudi posebno pozornost; da so dosegli čim zgodnejši pridelek, so jo kultivirali na posebno ugodnih gredah. — Posebno poglavje o pripravljanju (mešanju) solate bi se dalo napisati iz dobe rokoko-ja. Paralelno s povečanim gastronomičnim znanjem so se stopnjevale takrat seve tudi zahteve. Prišlo je v modo pripravljanje solate po posebnih umetnikih. Ti umetniki so bili v krogih gurmenov (ljudi dobrega okusa) prav priljubljeni, in tisti, ki te umetnosti niso izvajali zgolj iz amaterstva — so bili celo plačani. — V Angliji je opravljal mešanje solate profesionalno neki Francoz. Stal si je baje tako dobro, da je potoval z lastnim vozom po Londonu, da je zmogel vsa naročila. — Poročila iz 18. stoletja pravijo, da so mešali solato z rokami. Dragocenih bednjev in otirač so se posluževali pri tem mešalci. Dostikrat pa so mešanje opravile lepe žene kar pred gosti v obednicah, kakor je bilo takrat običaj. Pozneje je moda pripravljanja, oziroma mešanja solate po »specijalistih« prešla, enako mešanje solate kar na jedilnih mizah. — Dobra priprava solate (svežost, začimba itd.) pa je ostala prej ko slej umetnost, kateri moreta biti kos le prava veščost in fini okus gospodarice, odnosno kuharice.

Dobra prikuha je kuhana solata z graham. Izluščena zrna ali otročji grah skuhamo do mehkega. Posebej skuhamo solato (najboljša je štrucarca) oblijemo naglo z vodo, in debelo zrezano pridenemo grahu, kakor svetlo prežiganje iz masti in moke, v katerem smo scvrli precej zelenega petršilja.

Mara Sottlerjeva:

SVETLOLIKANJE PERILA.

Vsaki gospodinjji ni pri roki svetlolikalnica ne glede na to, da ta lu-

di stane. Rada bi zato možičku sama poškrabila ovratnike, zapestnice in srajce, a nikakor se ji ne posreči. Kakor vsak, tako tudi ta posel zahteva znanja, spretnosti in potrpljenja.

Pred vsem pazi, kako razredči škrob. Postopati tu kar približno, je pogrešeno. Ako napraviš pregosto, se pri likanju sprijema na likalniku in n. pr. pri formiranju ovratnika se loči vnanje blago od notranje vloge, delajo se mehurji, in to vse zato, ker pregosta tekočina ni mogla prodreti v sredino ter se po blagu enakomerno porazdeliti. Premalo škroba tudi ni prav, ker tako ne dobiš zaželjene oblike. Ravnaj se tedaj po sledečem navodilu:

Vzemi na pol litra vode 50 do 55 g škroba. Da dobi perilo pri likanju lesk in prožnost, raztopi poleg tega še v pol litra vroče vode za kavino žličko boraksa in nekoliko fino nstrganega stearina (opraviš tudi s svečo). Stearin ali sveča olajša likanje, kajti likalnik drži ložje. Ko pa imaš tekočino skrbno pripravljeno, namoči perilo in žuli, da se dobro napoji. Nato ožmi močno ter na snažen prt lepo raztegni na dolžino in širino, izravnaj gube in gubice in trdo zvij. Tako pripravljeno perilo likaj šele čez nekaj ur.

Za likanje si očedi likalnik s šmirgelnovim platnom; pred vsako uporabo se prepričaj, ako je res snažen. Sedaj prični: ovratnik ali karkoli s snažno krpico obriši, kajti mogoče je, da je v škrobovi raztopini vendar še ostala kaka kepica. Spočetka uravnaj z likalnikom na lahko, ko pa so odstranjene vse gubice, osuši z likalnikom. Ako na ta način ravnaj, se mora posrečiti. Če se je morda kljub pažnji napravila guba, vzdigni jo previdno s topim nožem, zmoli znova in zlikaj. Ako si blago zažgala toliko, da je porumenelo, zmoli z mrzlo vodo in postavi na toplo solnce.

»Gospod oskrbnik, predrzni ste in ni lepo, da porabite priliko odsotnosti mojega očeta za take pogovore,« reče Agata vsa razburjena in se izmakne oskrbniku, ki jo je hotel objeti.

Trenak stopi za Agato, ki je hotela oditi ter reče:

»Gospodična, vi tedaj zavržete mojo resno poudbo?«

»Kako mi je žal, a ne morem drugače, odkrito vam povem, ne morem vam ugoditi, ker ne čutim do vas nobene naklonjenosti.«

»O, ne govorite tako, niste še o tem premišljevali, upam, da spremenite vaše mišljenje napram meni.«

»Nikdar mi ni prišlo na misel, da bi vas mogla ljubiti in se kaj takega tudi ne zgodi, zato prosim, bodite obzirni in ne nadlegujte me s takimi stvarmi.«

»Tedaj me odklonite?«

»Kakor ste rekli gospod oskrbnik,« odvrne Agata z odločnim glasom.

»Tedaj nimam ničesar več tu iskati, a mogoče vam bo žal, toda prepozno bo.«

»Obžalovala ne bom nikdar, ker vem, da bi bila le nesreča.«

Oskrbniku so se zasvetile od srda oči, a vendar se je premagal in ni nič rekel, poslovil se je nemo in odšel. Ko je že odhajal po strmih griču domov, je zavrtel roko proti Štraleku in siknil: Zavrgla si me nežna golobčica, zavrgla mene, ko bi si štela druga v čast, če bi napravil to ponudbo, čakaj ti visokoleteča gospodična, postala boš še krotka in moja postaneš, če pa ne, pa je tvoj pogin.

In je gojil od tega časa srd do Agate, ker je bil v svojem ponosu užaljen, še bolj pa do mladega graščaka, ki si je sedaj osvojil Agatino srce.

Zato je bil vedno mlademu baronu za petami, da je mogel znati za vse, kar bi bilo važno, da zve o tem tudi graščakinja.

In tako je bilo tudi danes. Brzi sel mu je na vprašanja povedal, da se zbira vojska proti Turkom in mora mladi baron odriniti.

Čemu je odjezdil Friderik Herberstein v Šent Lenart? In kaj naj dela tam? To so vsekako stvari, ki se morajo pojasniti.

Dalje bo sledilo.

Če hočeš vedeti, kaj je dom, kupi si lepo povest »Dom«, ki kaže kmetško življenje v severnih krajih. Naroča se v Cifilovi tiskarni in stane: broš. 22 D vezan 35 D.

Dom